

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeri săptămânii 5 cr. — Taxa de inserțiune: 1 cm. □ 1 cr., plus 50 cr. timbru.

Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate strada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse.) Nr. 4
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Budgetul instrucțiunii.

Timișoara, 10 Octombree n.

Acum când vedem, că de la o preparandie românească o duzină de elevi desertează la cea de stat, cum se întâmplase și în primăvară la o altă preparandie, când vedem, că un gimnasiu istoric, cum e cel din Blașiu, n'a putut să colecteze de la întreg neamul românesc nici cât o foaie maghiară a colectat pentru monumentul lui Kossuth de la cetitorii săi, când la tot pasul ce-l întreprindem în cestiu culturale ne lovim de lipsa banilor — nu va fi fără interes a arunca o privire în esposeul ministrului de finanțe, ca să vedem ce face *statul* pentru cauza instrucțiunii.

Dintră toate ministerele nici unul nu a progresat, relativ mai bine, de cât cel al instrucțiunii publice. Preliminariul acestui ministeriu a stors aprobarea chiar și a opoziției. O foaie opozițională ocupându-se de acest budget începe cu următoarea frază lirică, care numai îndestularea o poate dicta :

Acela, a cărui inimă bate cu căldură pentru cauza culturii *naționale*, acela cu greu își poate da seamă despre sentimentul ce-l cuprinde cetind budgetul ministeriului de instrucțiune.

E adevărat, că în raport cu alte state, și în raport cu celelalte ministere din țeară, cel al cultelor și instrucțiunii publice e mașter tractat; nu ajunge nici la 11 milioane; dar' în raport cu budgetul anului curent, cel preliminar pe anul venitoriu (1896) se prezintă cu un plus de erozațiuni de 1 milion 289 mii.

Când *statul* jertfește astfel pentru cultură, *cetățenii* trebuie să se bucure, căci nu sunt bani folosiți mai bine de cât cei dați pentru instrucțiunea poporului. Ar

trebuî deci să ne bucurăm și noi, căci și noi suntem cetățenii acestei patrie; și din avutul nostru au încurs sume enorme în rezervoriul acela comun, din care *statul* varsă acum aproape 11 milioane la an pe câmpul instrucțiunii publice. Așa ar trebuî să fie, și așa ar și fi, dacă *statul* ar fi *drept* și *într-o formă de părintesc* față de toți cetățenii fără deosebire de limbă sau confesiune.

Dar *nu* este așa; e chiar contrariul. Și de aceea, când noi privim pozițiunile budgetului instrucțiunii, ne cuprinde și pe noi un deosebit sentiment, de care noi ne dăm bine seamă, un sentiment al indignării, sentimentul acela natural, ce se deșteaptă când vezi că ți-se face nedreptate, când vezi că cu mijloacele oferite de tine însuși ți-se pregătește pe încetul perirea sub numele frumos de — *cultură*, și încă »națională«.

Eată specificarea acestui budget: La universitatea din Budapesta plus de erozațiuni de 34.356 fl. O poziție de tot nouă pentru colegiul candidaților de profesori deschis în ăst-an sub numele baronului »Eötvös József« 20.000 fl. La gimnasiile de stat se prevede un plus de erozațiuni de 92.652 fl., la școlile reale 21.997 fl.

Pentru ajutorarea școlilor cari nu s'au de stat se preliminează cu 100.600 fl. mai mult de cât în ăst-an. »Magyarország« aprobă cu însuflețire această poziție, ca pe una care ocupă terenul pe seama *statului* și pregătește calea către sfârșitul ideal: statificarea întregii instrucțiuni publice (a középoktatás általános államosítása).

La poziția școlilor populare e un plus de 376.966 fl. În aceasta se cuprinde și suma de 145,000 pentru ridicarea alor 400 școli millenare; la a preparanțiilor e

un plus de 71.658 fl. Budgetul asilelor de copii e de 54.700 fl., cu 4700 mai mult, de cât în anul curent.

Ajutorul bisericilor, sub titlul de îmbunătățirea stării clerului, crește cu 50.000 și întreg face cam 1/2 milion.

Din plusul acesta se poate vedea cum sunt tractate bisericile, când pentru opera și teatrul național din Pesta se prevede un plus de 174.159 fl., ear' pentru poliția de stat din Pesta un plus de 159.517 fl.

Teatrul și poliția e mai mult înaintea *statului* de cât biserica. Asta-i signatura sistemului.

Austro-Ungaria.

Sinodul arhieresc sârbesc s'a încheiat pe neașteptate în Sâmbăta trecută, de și organul metropolitan »Srbschi Sion« din Sâmbăta trecută deduse vestea, că sinodul va lucra încă până Mercuri, adică până eri. Amărită de această surprinzătoare sistare a lucrărilor sale, »Zastava« e supărată foc mai ales pentru că publicul nu știe nimic pozitiv despre cele petrecute în sinod. Se aude, că alegerea episcopului de Buda a rămas neefectuată, și că sinodul ar fi luat conclud să ceară la locurile mai înalte permisiunea de a se convoca și întruniri congresul, în care apoi să se eopereze reducerea dieceșii din St. Andreiu (Buda) și crearea unei noue dieceze în Zagrabia (Agram.)

Se scrie din Carloviț, că sinodul a decis să se denumiască pe lângă bolnavul episcop sârbesc din Timișoara Nicanor *Popovici*, un coadjutor. Se crede, că acest oficiu va fi concredut protosinocelului din Carloviț, lui Lucian Bogdanovici.

Convocarea Reichsrathului. Foaia oficială »Wiener Zeitung« publică preafinaltul autograf, prin care dieta imperială este convocată pe ziua de 22 Octombree.

Foișoara „Dreptății“

O asemănare

de
Paul Bourget,
(Continuare.)

În același timp pe când am vădut micul meu act pus în scenă la Theatre Francais, reușind cu aclamațiuni, — am întâlnit și o iubită unică, singură, care mi-a lăsat la inimă ceva nețermur de dulce. Nu-i pot pronunța nici chiar numele, vezi, mi-s'ar umplu ochii de lacrimi, așa pioștește Eră o femeie abia cu ceva mai în vârstă de cât mine, sveltă, cu o paloare mângăietoare, cu ochi bruni, ale căror priviri mă încăldesc și acum când rescolesc locul tainic al inimei mele. Mă iubiă. De ce? Cum? Ah! romancier de analiză ce ești! Ți-ai răspunde cu bietul Hamlet, care ți-e drag, întreabă luna de ce lucește, de ce sus pe ceriu sunt stele, de ce este viață omenească, nu întreabă însă de ce se iubește. Iubești, pentru-că iubești, și ar trebuî să ne prosternăm în genunchi, în fața unei inimi care știe să iubească, ca înaintea unei arătări dumnezeiești, unica care este pe pământ.

Îl priviam cu curiositate cum vorbea, el mă ghici fără să se uite la mine, și continuă: „Eartă-mi observațiunile asta, mă întorc la șirul povestirii . . . Îmi întâlnisem iubita în circumstanțe cu ale căror detaiuri te crută. Îți voi spune numai, că femeia asta eră măritată și întâmplarea mă ferise de supliciu, de a cunoaște pe bărbatul ei și de a fi invitat la masa lui. Eră parisiană și aparținea acelei clase de burgezi cu stare, în care

ocupațiunea casnică nu consumă toată existența femeilor. Că să ai o idee de jingășia inimei ei, îți voi spune, că nici odată nu încercase să mă atragă în casa ei, și o idee de patima ei, prin simplul fapt, că găsise timpul în decurs de optsprezece luni, să-mi jertfiască în fie-care zi un ceas, fie dimineața, peste zi, sau seara. Ori-ce vreme ar fi fost, ori-cari ar fi putut fi greutățile acestei absențe zilnice, o vedeam venind la minuta anunțată, cu chipul ei luminat de iubire, cu ochii cari îmi ogîndau inima la fie-care privire. Câte-odată mi-se părea palidă; îmi spuneam că e trasă la față, cu ochii prea mari, cu tusa care o sdruncină; ca să tac, îmi astupă gura cu mâna, pe care o simțiam arsă de friguri, și îmi dicea: „Te ved așa de puțin și te iubesc așa de mult, asta-i tot răul meu“ . . . Și tăceam, pentru-că știam amândoi, că nu puteam pleca cu mine, că aveam o mamă bătrână care nu mai avea pe alt-cineva pe lume, și care s'ar fi prăpădit. Ear' în tăcerea noastră pricepeam cât ne eram de dragi unul altuia. Nu pot lămurî prin cuvinte felul de emoțiune deosebită, care ne coplesia și ne îneca pe amândoi. Mai pe urmă ea începea să vorbească, că să nu mă prăvălesc în prăpaștia tristeții prea profunde. Nu, nu-i bine să iubești și să fii iubit astfel. Nu mai poți suportă viața.

Traiul acesta de fericire dumnezească fii întrerupt prin una din acelea întâmplări firești, la cari trebuie să te aștepti totdeauna și totuși nu-ți trec prin minte nici-când. Iubita mea se ruci de la un bal, s'a pus în pat, și doctorii îi consultară să plece pentru câțva timp în pățile cu soare. Se înțelese cu bărbatul ei să facă o călătorie prin Italia. A fost crâncenă despărțirea de trei luni, cu

toate că ne luarăm ziua bună cu destul curagiu; știam că corespondența noastră eră să devie cu atât mai dificilă, cu cât patima noastră eră mai mare, însă eram așa de siguri unul de altul! Plecâse, și așa cum venise să mă viziteze în fie-care zi, găsise mijlocul să-mi scrie în fie-care zi, să-mi istorisească călătoriile din Pisa și Genua, din Roma, pe urmă din Neapole, cu grija de a aduna din călătoria aceasta tot ce ar putea apropia de mine și mai mult. Nu știa mult din istoria artelor, de cât slabe elemente instruite în cursurile din școală, însă, pentru că să-mi placă, se străduia să vadă în fie-care oraș ceea-ce credeă că ar plăcea gustului meu de scriitoriu modern. Toate scrisorile ei aveau astfelu farmecul impresiunii de artă, la care ideile ei mă asociau neîncetat, și toate cuprindeau îmbărbătări duioase la munca mea, rugându-mă să-i dovedesc, că avuse asupra mea influință fericită. — Ce dulci și binefăcătoare erau aceste scrisori pentru mine! Îmi soseau dimineața Femeia de casă îmi aducea posta, și prin simplul pipăit al jurnalelor și altor corespondențe simțiam micul plic pătrat, al cărui jingăș parfum mă urmăria ziua întregă, de oare-ce în scrupulul meu de evlavie iubitoare, purtam la mine fie-care scrisoare, până când alta nouă venia să înlocuiască pe cea vechiă. Urcam scările directorilor de teatre, lucram în birourile redacțiunilor, intram în cafenele cu colegii mei, ce-mi pásă mie de necăzurile lor, de epigramele și discuțiunile reuțăcioase, de jidăririle concurenței? Scrisoarea eră cu mine, și aveam scumpul meu secret ascuns

(Va urmă.)

Străinătate.

Situațiunea politică în Bulgaria. (Sofia, 9 Octob.) În cercuri politice inițiate se vorbește, că procsima sobranie va aduce multe surprinderi pentru lumea din afară. Îndată după deschiderea sobraniei se va face propunere pentru trimiterea unei noue deputațiuni la Petersburg. Până atunci prințul Boris va fi trecut deja la ortodoxie în butul opunerei principesei.

Trecerea prințului a devenit izvor de continue neînțelegeri și certe în familia Coburg. Mai ales e mare amositatea întră principele și nevastă-sa. Principele pretinde cu toată hotărârea trecerea prințului, ear' principesa nu vrea nici să audă de așa ceva. — Până la întrunirea sobraniei se va alege deci, că cine e mai tare. Principele cu resoanele politice, ori principesa cu sentimentele religioase?

Francezii în Madagascar. (Londra, 9 Octob.) Agența Reuter raportează din Pct-Louis cu datul de eri, că stafetele reginei din Madagascar sosite în 30 Septembrie la Vatomandri au dus vestea, că francezii au ocupat în 27 Septembrie capitala Tananariva. Ministrii și curtea regală s'au refugiat în Ammostra și Betsileos. — În 3 Octobrie francezii au bombardat orașul Tarafatro, ear' în 4 l'au atacat cu asalt.

Evenimentele din Constantinopol. (Constantinopol, 9 Octob.) Despre evenimentele diler trecute se raportează din izvor sigur următoarele: În cele trei zile după evenimentele petrecute în 30 Septembrie s'au întâmplat întră poporațiunea armeană și cea mohamedană ciocniri mai mult sau mai puțin sângeroase, în urma cărora și-au pierdut vieța peste 200 de inși. Cele mai multe jertfe au căzut în cartierul Kassim-pașa, la gulful Cornului de aur și în restaurantul Ciucur-Cesmehhan din Stambul. Mulți și-au pierdut vieța în cartierul Maczedon-cadir, unde întră alții a fost ucisă și o femeie îngreacă, apoi la poarta-Kum, în suburbiul Besictas, în strada Galata și în Scutari. — Medicii europeni au vizitat ranele mai multor omoriți și au constatat, că acelea provin din lovituri de ciomaguri, petri, cuțite, securi, și numai în puține cazuri din arme de pușcat. *Mulți au fost omoriți prin sugrumare.*

De altcum la măceluri a dat ansă nu numai fanatismul și agităriile, ci și nemulțumirea ce de un timp încoace domnește în diferitele clase sociale ale poporațiunii turce, apoi rivalitatea personală, invidia, ostilități locale, cum și instinctul religionar și patimile selbate ale vulgului.

(Londra, 9 Octob.) Raportul din Constantinopol al lui *Daily Chronicle* spune, că terorismul încă tot mai dăinuște. Pe ceaușul patriarhului armean, vulgul de stradă l'a ucis în apropierea rezidenței; în locuința fostului mare-vizir Djevad pașa, pe un servitor armean l'a tocat în cap o servitoare mohamedană. — Armenii refugiați în biserice nu voiesc să-și părăsiască asilurile, până-ce nu vor obține de la consulate asigurări, că nu li-se va întâmplă nici o neplăcere.

Inasprirea legii de întruniri. (Berlin, 9 Octob.) Ministerul imperial a ținut eri sub presidența cancelarului *Hohenlohe* o lungă conferență. E generală părerea, că obiectul consutărilor a fost cestiunea inaspririi legii de întruniri.

De la procesul lui „Narodnie Noviny“.

— Vorbirea dlui Dr. St. Pop. —

(Continuare.)

Apoi On. Dni jurați, și Dv. diceți: „trebuie să maghiarizăm“, și dacă, noi față cu aceasta spunem adevărul, atunci mințim și calumniăm maghiarimea? On. D. Jurați! Si în parlament nu odată s'a audit admoniare la aceea, că în maghiarisare de multe-ori trec nu numai peste marginea permisă, ci și peste cea justă. Articolul critică situațiunea Sașilor. E adevărat! Dar' nu tot-odată adevărat, că sașii cu ocaziunea pactului au primit favoruri cu vătămarea drepturilor celorlalți cetățeni! Așa cred, că exprimarea acestui fapt nu vine în conflict cu codul penal. Vă va fi cunoscut și aceea, că atunci, când s'a făcut pactul, au rehabilitat în postul lor pe o sută de învățători sași suspendați din cauza necunoștinței limbei maghiare. Poate nu convine acusei o constatare, care se refere la renegați! Ce ironist, n'ar trebui să spun alta, de cât aceea, că codul penal maghiar n'a făcut până acum — slavă Dlui — paragrafi pentru apărarea renegaților!

Chiar dacă i-ar vătămă deci articolul, contra autorului din cauza aceasta nu s'ar pute ridica acuză. Cunosc mulți bărbați harnici maghiari, cari mai bine stimează pe

acel om, care, alipindu-se de limba sa, de naționalitatea sa, ca atare își iubește patria, de cât pe acela, care se lapedă de limba și naționalitatea sa. Deoarece-ace care face aceasta, dându-i-se ocaziunea, va fi gata a-și renega și naționalitatea.

Mulțumesc dlui procuror, că recunoaște despre poporul slovac, cât este de cinstit, sirguincios și că părtaș este în bine și rău cu ceilalți locuitori ai țerii.

Onorată curte cu jurați! Întreb acum eu și vă rog să marturisiți sincer, dacă guvernele maghiare au fost într'adevăr sincere față cu poporul slovac? Datu-i-au oare cel puțin atâta, cât le este asigurat lor prin legi existente? Relativ la aceasta ne stă la dispoziție o foarte tristă statistică oficioasă. În Ungaria nordică, în 13 comitate sunt 2,400,000 locuitori, dintră cari 63% sunt slovaci. Legea despre egala îndreptățire, §§-ii 17 și 18 din articolul XLIV: 1868 dispune, că unde naționalitățile locuiesc în masse așa de mari, acolo trebuiesc întemeiate școale medii pentru ei și a-i educă în limba lor maternă până la calificările academice, și ce vedem? Acea că pe acest teritoriu vast nu este măcar o singură școală medie slovacă și nici într'o singură școală medie din acel teritoriu nu se propune ca obiect de învățământ obligator limba slovacă; și dacă scriitoriul articolului are „temeritatea“ să o spună aceasta lumii mari, atunci a vătămă onoarea și cinstea maghiarilor, atunci a agitat contra maghiarismului!

Nu maghiarismul este atăcat aici, ci guvernul, despre care un politician maghiar a spus, că nu esecută nici 20% din legile referitoare la naționalități. Eu cred că pentru aceea, că cineva se plânge pentru neexecutarea legilor, nu poate fi pedepsit. Dar' DV. ca judecători să îndrumați guvernul prin judecata DV. independentă să esecute legile și să îndestulească naționalitățile în loc să vă citeze aici. Cu aceea, că veți condamna pe dl *Ziak*, încă nu veți curmă calea mișcărilor naționale.

După cum am arătat mai înainte, nici un singur pasagiu nu are alusiuni vătămătoare pentru rasa maghiară. Aceea, că articolul condamnă guvernul, aceea că infierează o clasă a proprietarilor sau mai bine dis a celor lipsiți de proprietate, încă nici de cum nu formează agitare contra naționalității maghiare. Pentru a face aceasta este de lipsă, ca cineva să afirme atari fapte neadeverate, cari sunt capabile să stîrniască ură și să o propage. Ca jurist nu voi să mă estind și să mă las cuprins de aventuri poetice cum făcuse dl procuror, ci vreau să rămân obiectiv și la obiect. DV. Dlor jurați nu veți pute găsi în articolul învințat nici un delict și în special nu veți pute afla delictul circumscris în §-ul 172 al codului penal; ear' prin condamnarea acusatului în ciuda acestei împregiurări nu veți restabili nici de cât conțelegerea și pacea, pe care cu toții o dorim. Vă rog să considerați, că în fața DVoastre nu un adjunct advocațial, ci o întrebare stă, care resolvată așa de grabă nu poate fi. Dacă veți pronunța verdict negativ, atunci poate veți face, ca puterea de stat să înceapă a gândi mai serios.

Dacă dl procuror crede că articolul conține vătămarea guvernului, să vină cu aceea, și atunci acusatului i-se va da privilegiu să argumenteze adevărul afirmărilor sale.

Repet dlor jurați, că după verdictul sincer și bărbătesc al DV. guvernul va lucra sau cel puțin ne va cruța cu citarea DV. pentru lucruri neînsemnate și nevinovate cu desăvârșire, și se va ocupa mai vîrtos cu sanarea radicală și cuminte a relelor.“

Correspondență.

Toracul-mic, 8 Octobrie n.

(Alegători despoiați de dreptul lor.)

Onorată Redacțiune!

Lista alegătorilor pentru deputați dietali a fost espusă în comuna noastră spre vedere publică din 5—25 Iulu a. c. st. n.

În 13 Iulu m'am dus s'o ved, și mi-a fost mare mirarea observând că din lista anului trecut — nu mai puțini — de cât 70, dic, șaptezeci de alegători ai comunei pe nedrept s'au lăsat afară din partea esnișilor comitatensi.

Cercetând cu deamănuntul fie-care cas, în B. tabela, am aflat că toți cei lăsați afară din listă n'au avut nici un cruceriu restanță de dare de pe anul trecut.

Atunci punându-mă în conțelegere cu preotul V. Petrovici și cu economul Cira Petru am făcut numai de cât reclam contra acelei nedreptăți, și acest nefericit reclam l'am adresat prin vicecomitele, comisiunea

centrale, predându-l mai întâiu primăriei comunale din loc.

Comisiunea centrală luându-l la desbatere a adus asupra reclamelui nostru următoriu *decis*:

Torontól vármegye központi választmányának 1894. évi szeptember hó 4-én s folytatva 5-én N.-Becs-kereken tartott ülésének jegyzőkönyvi kivonata.

18 kpv./237 1895.

Domscha Vazul, Petrovics Vince és Petru Tyira kistoráki lakosoknak a vmegye alispánjához intezett kérelme aziránt, hogy több kistoráki lakos által törvényes időben benyújtott észrevételeket figyelembe venni és a választók névjegyzékét azok szerint kiigazítani sziveskedjék.

H a t á r o z a t:

Domscha Vazul és társai kérelmükkel elutasítottak, mert kérelmük érdemében nem a vármegye alispánja, hanem a központi választmány határoz, tehát az 1874. évi XXXIII. t.-cz. 46. §-át figyelmen kívül hagyták.

Mirői nevezettek a központi járás főbírája utján értesítettek.

Kmf.

Kiadta:

Rigo István, m. tb. főjegyző.

Va se dicită ne-au respins din motiv, că l'am trimis comisiunei centrale prin adresa vice-comitelui!!!

Eu am fost și sunt luat în listă, dar' am aflat de bine a reclamă în favorul celor 70 despoiați de dreptul lor de alegere. Acestea încă și-au înaintat separat fie-care reclumul său, și fie-care a fost respins din motiv, că și-l'a dat prea târziu, adică după 15 Iulu. (Notariul comunal însă li-a publicat că au drept de reclam până în 25.)

O astfelu de hotărîre adusă din partea comisiunei centrale a comitatului nostru, pe asemenea motive, merită a o publica fără comentariu din parte-mi.

V. Domscha,
preot.

Călătoria profesorului Weigand.

În Oravița.

Lunia trecută, 18 (30) Septembrie a c. a sosit întemeietoriul Seminarului român din Lipsca, dl. Dr. G. Weigand în Oravița cu trenul de cătră Anina. Spre întîmpinare la gară în frunte cu protopopii de ambele confesiuni a fost o parte mare a inteligenței, de unde a fost însoțit până la cartirul special pentru dînsul arangiat în hotelul „La coroană“. S'a ales acest loc pentru comoditate, ca întru lucrarea lui să nu aibă nici o conturbare. Toată după amiaza s'a ocupat cu cercetări limbistice la poporul de aici numit „bufeni“, ear' seara a fost o convenire românească în onoarea ilustrului profesor, la care convenire a participat toată inteligența locală și mulți Români din apropierea Oraviței. Au fost în tot circa 70 persoane. — Însă nici această convenire nu a decurs fără incidente neplăcute. Nu Români prezenți le-au causat, ci slugile ideii... Comitetul arangiator a stabilit pentru musică programul pieselor ce erau să se esecute în decursul petrecerii. Întră acestea se află și „Doina lui Lucaciu“ Această piesă a scos din fire pe nemernicii „ideii“, în cât demandând unui polițist, acesta a avut curagiul de a o șterge din program. Numai prin întervenirea unui distins membru a fost posibil, ca prezenții să audă această doină melodiosă și frumoasă.

Mărți, spre continuarea studiilor, însoțit de dl protopop tractual și alți Oravițeni a cercetat frumoasa comună „Ciclova-montană“ locuită asemenea de „bufeni“.

Primirea a fost deamănă de renumele „Ciclovei“. Conducătorii însoțiti de corul vocal au eșit întru întîmpinare până în marginea hotarului, unde preotul local prin o cuvîntare scurtă însă foarte potrivită l'a întîmpinat în numele locuitorilor, ear' după acestea a înțonat corul o cântare ocazională.

De aici urmat de Cicloveni a intrat în comună, unde a scrutat limba românească până la 11 oare, când a binevoit a primi învitate Ciclovenilor la un dineu provizat în localitățile bereriei din loc. Observ, că și aici antistea comunală a fost reprezentată prin capul ei, însă nu ca să spioneze, ci ca să măriască festivitatea. În decursul dineului corul a înțonat mai multe piese naționale populare, cari piese au făcut ilustrului oaspe deosebită plăcere, ne mai auzindu-le până aici. A escelat și preotul gr. or. din Ciclovarom. prin doinele dsale. Șirul toastelor l'a deschis dl profesor pentru prosperarea limbei române, urmat fiind din partea Ciclovenilor pentru dl profesor, stîinata lui doamnă, națiunea română etc.

La 12 1/2 oare a părăsit Ciclova însoțit fiind de mulți bufeni, până afară de sat. A mai cercetat în ziua aceea Oravița-română, ear' seara a fost convenire socială la „Coroană“ însă acum fără asistența polițială.

Ciclovenii au mai donat pentru universitatea din Lipsca o evangheliă din secolul al XVII-lea. Mai observ, că șovinistii au raportat la unele foi maghiare despre petrecerea Dlui Dr. Weigand pe la noi. — Rapoartele acestea le caracterizează ura, pisma și invidia față de români și față de stimabilul Domn profesor, pe care îl țin de un agent al Ligei. — Să le fie de bine.

Călătoriiul.

În Cacova.

După petrecere de două zile în Oravița, savantul profesor Dl Dr. Weigand cu gentila sa D-nă pleacă Mercuri în 2 Octobrie la 8 oare dimineața, însoțit de Dnii Alesandru Popovici protopresbiter gr. or. rom. și Dr. Petru Cornean avocat, cu doamnele soții spre Cacova. — Aici luând știre inteligența română, în frunte cu preoții și învățători grăbi a le eși spre întimpinare aproape de comuna Greovaț, unde fură binevenți prin cuvinte alese și pline de căldură de către învățătorii Traian Lintia, la care savantul Domn profesor mulțumi adânc mișcat. După aceasta punându-se convoiul de trăsuri în mișcare, oaspeții iubiți fură conduși în spitala locuință a Doamnei Ofelia Achimescu, care i primii cu îndatinata-i afabilitate. Immediat după aceasta savantul Dn profesor merse însoțit de Dl protopresbiter Alesandru Popovici și inteligența locală și din jur la școala gr. or. rom. din loc, unde întră frenetice strigări de „să trăiască“ abia putea străbate prin mulțimea adunată la tîrgul de sîptemână. — Aici i-se puseră la dispozițiune numai de cîte 2—3 bărbați din Cacova, Ticvaniul-mare, Varadia, Chernecea, și Comoriște, cu cari se întrețin savantul profesor două oare și jumătate, luând notițe despre tot ce a aflat de interes relativ la dialectul limbei române din această împrejurime.

După amiazi la espresă invitare cercetă comunele Goruia și Ticvaniul-mare, însoțit tot de dl protopresbiter Alesandru Popovici. În comuna Goruia se lățește vestea despre sosirea savantului profesor Weigand cu iuțea fulgerului și se începe o mișcare neîndatinată, ear' notăreșelul unealtă, plin de invidiă pentru această ovațiune, vîdînd pe Dnii T. Popovici preot, A. Popovici, învățătoriu, și G. Stan comerciant pregătiți de a eși întră întimpinare, le dîce: „Ce faceți atîta paradă, că doară nu vine vre-un fîșpan“ și căută cum de cum să pună bețe 'n roată acestor manifestațiuni. Acestia însă nu se lăsară ademeniți de notariul, ci eșiră spre întimpinare tocmai până în comuna vecină Giurgiova. — Savantul profesor fu apoi însoțit și condus întră mări de „să trăiască“ în locuința Dlui comerciant G. Stan, unde a fost binevenat de către învățătorul Aureliu Popoviciu. Curînd după aceasta, notariul-gendarm, îngrijit de soartea patriei, vine într'un suflet și se prezentează ca atare; astfel savantul Domn profesor numai sub strașnică controlă putu cercetă unele cărți și scripte vechi ce se aflau în arhiva bisericească, ducînd cu sine o colecțiune de numeri din prima foaiă română „Foaiă de Duminecă“ din anii 1830 și 1837.

La reîntorcere către seară fu întimpinat de către o imensă mulțime de popor în Ticvaniul-mare și binevenat de către învățătoriu G. Caiman, apoi condus în locuința demnului bărbat Nicolae Braia, unde i-se făcu din partea corului vocal din loc și o frumoasă serenadă, pentru care savantul profesor mulțumi tuturor în termeni foarte calzi prin graiu dulce românesc.

Sosit la Cacova savantul Dn profesor fu invitat dimpreună cu gentila Doamnă consoartă la cina comună dată în onoarea D-lor, la care au participat la 30 persoane din loc și jur și pre lângă acestia o imensă mulțime din poporul din loc ca ascultători. Înălțătoare de inimi au fost aceste momente, vîdînd pe acesti oaspeți de înaltă pozițiune cum se pogoară până la straturile cele mai de jos ale poporului de rînd, unde prin farmecul adevăratei culturi cucceriră inimile tuturor celor prezenți. S'au rostit cu mare însuflețire mai multe toast, dintră cari mai remarcabil al Dlui protopresbiter Alesandru Popovici și al Dlui avocat Dr. Ion Nedelcu, în care cel dintăiu ca șeful tractului, ear' al doilea ca fiul comunei Cacova, mulțimesc savantului profesor pentru însemnatele servicii făcute națiunei române prin stăruințele obositoare întră scutarea limbei române.

Însuflețirea ajunge la culme când sosește corul vocal din loc și întră aplause nesfîrșite execută în cor bărbatesc și micst piese dintră cele mai alese, ear' la fine la espresa dorință a oaspeților sîrbătorii unele melodii populare, la auđu cărora rîmăseră cu totul răpiți de frumșeta doinelor populare. După aceasta se ridică savantul profesor și întră o vorbire dintră cele mai dulci cu introducerea: „Românilor! de și sunt neamț, inima mea este română“, mulțumește adânc emoționat dlui protopresbiter A. Popovici pentru bunăvoința arătată, însoțindu-l în întreg tractul său, apoi corului vocal, întregii societăți de masă și mulțimei adunate, pentru iubirea arătată și momentele de plăcere ce i-s'au oferit din incidentul petrecerei sale în aceasta comună, apoi la oarele 12 din noapte se retrage spre odihnă. Astfelu a fost sîrbătorit bărbatul, ce arată mare interes și multă simpatie față de poporul și limba română. N'a scăpat însă nici aici de controlă polițienească totuși slugile stăpînirii s'au arătat mai tolerante, căci îi puseră la spate un detectiv secret. Oare tot astfelu să fie petrecut și savanții maghiari (vâry și Pázmány) în străinătate?

Mult au contribuit la splendida primire — carea după esprimarea savantului Dl profesor, are să rîmănă pentru totdeauna o plăcută suvenir de la Cacova — afabila Doamnă Ofelia Achimescu și Dl comerciant Toma Stanca.

Joi în 3. Octobrie către 9 oare dimineața, oaspeții mult iubiți pleacă către Vîrșeț însoțit de Dnii Traian Lintia învățătoriu și Toma Stanca comerciant. *Raportorul.*

În Bocșa-montană.

—, 8 Octobrie n.

Eri firul telegrafic aduse domnilor advocați Ioan Budințian și Ioan Oprea, pre cum și învățătoriu Ioan Marcu, din partea dlui avocat Spatariu din Vîrșeț știrea, că renumitul profesor Weigand sosese cu trenul de la 6 oare seara la Bocșa-montană.

Nu mai de cît s'au făcut pregătirile de lipsă pentru întimpinarea și încortelarea savantului profesor și a soției sale.

Ioan Marcu cu soția sa s'a vîdît îndemnat a eși întră întimpinarea distinșilor oaspeți la granița cercului Bocșa, la gara din Jidovini, însoțindu-i înderept până la Bocșa, ear' soția învățătoriuului Marcu a prezentat Doamnei Weigand un frumos buchet de flori.

La gara din Bocșa oaspeții doriți au fost întimpinați de inteligența română.

Dl architect A. Diacon i-a binevenat în limba germană, ear' dl protopop Mihail Jian în limba română. De față eră și pretorul și protopretorul cercual, veđi bine „ex offo“.

De la gară distinșii oaspeți, însoțit pe carete de toți căți li-au eșit spre întimpinare, fîră petrecuți la casa dlui protopop Maxim Popoviciu, unde i-s'a oferit cuartir.

Acî s'a dat o cina splendidă.

Vorbirile, se înțelege, au fost foarte animate. Ilustrul dl profesor ne-a surprins prin fluivitatea limbei române.

Astădi, Marți dimineața timpul frumos, ceriul senin. S'a întreprins o excursiune pedestră peste munți până la comuna montanistică Oena de fer. Aici au fost bine primiți de filoromânul și simpaticul ingineriu-conduc. al minelor de fer Dl Moritz Przyborski, posesor al decorațiunei „Bene-merenti“, de învățătoriu Mitter și alți fruntași și poporeni.

În decurs de 2 oare Dl Weigand a făcut studii limbistice adunând bogat material.

După un dejun ală „Furchets“ eacă de odată ne pomenirăm cu un șir de trăsuri de la Bocșa-română, cari au eșit înaintea noastră conduse de harnicul învățătoriu Dimitrie Pruneș, Nicolae Spinean, Ion Popoviciu preot, Gruiescu învățătoriu, Const. Murariu și alți fruntași.

În Bocșa-română ne-a așteptat Dl protopop cu Dna protopopeasă, Dna Pruneș și mulți poporeni. La dl protopop s'a dat un prînd boeresc.

Dl Weigand a făcut studii cu școlarii și a vizitat școalele. Reîntors la Bocșa-montană, mâne va face excursiune peste „Tâlva Iriani“, Bărbosu, Ramna, Valeapai, apoi Furlug, și apoi la Reșița.

Cronică.

Tîmșoara, 10 Octobrie n.

O invențiune românească. Inginerul mecanic de la căile ferate române, dl Petrescu, a inventat un aparat pentru curățirea zăpedii de pe linia ferată. Aparatul constă din două elice, cari vor pute aruncă zăpada de dinaintea trenului, chiar când ar ave o înălțime de doi metri. „G. Trans.“

Avis. Am onoare a face cunoscut, că mi-am transpus cancelaria advocațională pe piața Andrásy Nrul 11, în edificiul teatrului orașănesc etagiul II. — Întrarea este în front, poarta principală întră cafana Zemlányi și restaurațiunea Michl (înainte Murányi). — Arad, 10 Octobrie n. — Dr. Stefan C. Pop, avocat.

Palmă scumpă. Proprietariul din Eszék, V. Nicolici, merse în una din zilele trecute la moșia sa unde a observat, că purcariul, cu toate că bîntuia boala de vite, scoase porcii pe miriște. Înfuriat, proprietariul aleargă spre purcariu și îi arde o palmă, dar' în momentul următoriu îi cade inelul de briliante în valoare de 1500 fl. de pe deget și dispare în pămînt. Căutatul'au, promis'a proprietariul celuia ce'l va află 1000 floreni, dar' toate înzadar. Scumpă palmă. Ei, palma ca palmă, dar' inelul ca'n palmă.

Floricele. În primarticolul unei foi românești întălnim următoarele floricele de stil: „geniu povățitoriu pentru alții și prost pentru sine“, „acești poltroni“, „poltron golan și semidoct“, „vanitatea unor taefugă“, „niște cote goale“, „poltron flămînd“, „explicațiune miserabilă“, „politica lor miserabilă“ etc. . . . Să nu credeți, iubiți cetitori, că foaia din cesiune e vr'o fiuică de partid din România? Este foaie de dincoace de carpați, și organul unei biserice românești. — Noi credem să facem atenți pe acesti „confrăți“, că acesta nu-i limbajul presei cinstite. Nu vedeți, că ajungeți în același curent, pre care vreți să-l combateți și să-l duceți la lege . . . ?

O sută de oameni înecați. Lângă un sat din Rusia numit Ozery, s'a cufundat o plută în riul Oca. Pe plută se aflau 100 de persoane, cari s'au înecat cu toții.

Monarchul la Clușiu. Comisiunea însărcinată cu arangiarea festivităților de primire a monarchului și-a încheiat mai zilele trecute socotelile. Orașul a avut 7373 fl. 70 cr. spese, E de tot interesant, că fiește-care oară ce a petrecut-o monarchul la Clușiu, a ușurat cassada orașului cu cîte 1000 — și o mie de floreni v. a.

Earăși Laibach. Eri noapte earăși au fost simțite cutremure de pămînt la Laibach. Prima sguduitură s'a întemplat la 12 oare 7 minute și a fost urmată de o mare bubuitură suterană. Peste noapte până dimineața au fost simțite mai multe cutremure dar' mai slabe.

Testamentul lui Jay Gould. Nu de mult murise în America archimilionariul Jay Gould. Alaltăeri i-s'a deschis testamentul din partea autorităților. Lăsămîntul lui Gould, numit și „regele argintului“ se urcă la „bagatela“ sumă de 350,000,000 mărci. Colosala avere o moștenește unica fiică a lui Gould, o cocoțiță pe cît de frumoasă, pe atît de escentrică. Cocoțița adecă declarase, că nici când călugăriță nu s'ar face, dar' — nici nu se va mărită nici odată.

O crimă. „Timpul“ primește din Brăila următoarele interesante amănunte asupra unei crime sêvîrșite în chiciul de lângă comuna Islaz:

Niște păzitori de vite de la o colibă de pe malul Dunărei au găsit în dimineața zilei de 17 Septembrie în chiciul de lângă comuna Islaz cadavrul unui individ necunoscut, avînd mai multe lovituri de cuțit în coasta stîngă, în dreptul inimei. Lângă cadavru se află un cuțit mare de bucătărie.

Sesizându-se imediat parchetul de Brăila, un procuror a mers la fața locului și a ordonat trimiterea cadavrului la spitalul din Brăila, ear' comisariul de siguranță de pe lângă poliția brăileană a fost însărcinat cu stabilirea identității individului asasinat și cu urmărirea și descoperirea autorilor crimei.

Din cercetările făcute s'a constatat, că cadavrul este al muncitorului Chirioglu Ismail Memet, dis și Hogeia, din Brăila, ear' autorii asasinatului individii Ismail Ibrahim, Abdulah Memet și Memet Eurim muncitori și ei.

Asasinii au fost prinși la Galați tocmai în momentul când erau gata să se imbarce pe o corabie încărcată cu chereștea cu destinațiune pentru Constantinopol.

Literatură, artă și știință.

Anunțăm că în primele zile ale lunii Octobrie a. c. va apăre la institutul de editură Ralian și Ignat Samitca, Craiova: Privelști din vieață de cunoscutul scriitoriu Traian Demetrescu.

Volunul va fi de peste trei sute pagine, tipărit elegant și va cuprinde și portretul autorului după cea mai recentă fotografie.

Invitare de abonament

la

DREPTATEA

Cu ziua de 30 Septembrie a. c. stilul nostru, expiră abonamentele pe al III cuartal și cele făcute pe luna Septembrie.

Rugăm și invităm pe dnii abonați să grăbiască cu renoirea abonamentelor, ca astfel să rămânem în curent cu expediția foii.

Abonamentele se fac mai ușor prin mandate postale.

PREȚUL:

pe $\frac{1}{4}$ de an fl. 2.50

pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și legibil numele abonentului, locuința și posta ultimă, eventual să se lipească pe mandatul postal adresa tipărită sub carea li-se trimite „Dreptatea.”

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea.”

Bursa de Budapesta din 8 Octombrie 1895.

Datoriă de stat:

Anta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.) 5%	123.50
" " " " 10.000 " " 4%	—
" " " " coroane ung. " " 4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 " " 5%	126.75
" " " " de stat, 1889, aur. " " 4%	129.—
" " " " " arg. " " 4%	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. " " 5%	140.50
" " " " " 50 " " 5%	140.—
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.) 4 $\frac{1}{2}$ %	100.75
" " " " " croate " " 4 $\frac{1}{2}$ %	102.50
Bonuri rur. ung. " " " " 4%	96.25
" " " " " croate " " 4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) " " " " 4%	143.75
" " " " " hipot. croate, 100 " " 5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 " " " "	—
Datoriă de stat. com., hârtia, Mai-Oct. " " 4 $\frac{3}{10}$ %	98.75
" " " " " Febr.-Aug. 4 $\frac{2}{10}$ %	98.75
" " " " " arg. Jan.-Jul. " " 4 $\frac{2}{10}$ %	98.50
" " " " " Apr.-Nov. " " 4 $\frac{2}{10}$ %	98.50
Anta de aur austr. (sc. de d.) " " " " 5%	122.50
" " " " " in coroane " " " " 5%	98.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl. " " 4%	149.—
" " " " " 1860. 500 " " 5%	147.50
" " " " " 1860. 100 " " 5%	158.25
" " " " " 1864. 100 " " " "	198.—
" " " " " 1864. 50 " " " "	198.—
Obl. oraș. Budapesta 1890 " " " " 4 $\frac{1}{2}$ %	100.15

Sorturi private.

Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 " " " "	174.50
Sorturi din Buda 40 " " " " (st. austr.) 40 " " " "	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv” 2 " " " " (st. austr.) 5 " " " "	3.30
" " " " " 5 " " " " (st. austr.) " " " "	3.50
" " " " " 5 " " " " (st. austr.) " " " "	12.—
" " " " " 5 " " " " (st. austr.) " " " "	12.50
Obligațiunile basiliceii 5 " " " " (st. austr.) " " " "	9.75
" " " " " 5 " " " " (st. austr.) " " " "	10.25
" " " " " crucea roșie italian. 25 lire " " " "	12.75
" " " " " " " " " " (st. austr.) " " " "	13.—
Instit. de cred. austr. 100 " " " " " " " "	198.—
Crucea roșie austr. 10 " " " " " " " "	19.—
Sorti Pálffy 40 " " " " " " " "	59.20

Scrisuri fonciare.

„Abina”, inst. de econ 5% " " " " " " " "	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani " " " " " " " "	101.—
" " " " " 5% " " " " " " " "	101.—
" " " " " 5 $\frac{1}{2}$ % " " " " " " " "	100.50
" " " " " de credit ardeleană 5% " " " " " " " "	101.—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 40 ani " " " " " " " "	99.—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % 50 ani " " " " " " " "	98.50
" " " " " credit fonc. din Sibiu 5% " " " " " " " "	102.25
" " " " " " 5 $\frac{1}{2}$ % " " " " " " " "	—
" " " " " " 6% " " " " " " " "	—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % am. VI. " " " " " " " "	100.50
" " " " " gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani " " " " " " " "	—
" " " " " " 106 5% 40 ani " " " " " " " "	—
" " " " " " III emis 5% " " " " " " " "	102.25
" " " " " " IV emis. 4 $\frac{1}{2}$ % " " " " " " " "	100.50
" " " " " I. de credit din Timișoara 5% " " " " " " " "	102.—
" " " " " " 4 $\frac{1}{2}$ % " " " " " " " "	99.50
Împrumut. băncii ung. hipotec. 4% " " " " " " " "	123.50
Obl. c. fr. bulg. " " " " " " " " " " 6%	122.—
" " " " " cu prem. serb. 100 fr. " " " " " " " " 3%	40.—
" " " " " " (stamp. austr.) 3% " " " " " " " "	40.75
" " " " " soc. p. reg. Temes-Bega " " " " " " " " 5%	140.—

Monede.

Albenui ces. și reg. tesc. " " " " " " " "	5.95
" " " " " verig. " " " " " " " "	5.93
" " " " " austr.-ung. de 8 fl. " " " " " " " "	9.92
" " " " " de 20 franci " " " " " " " "	9.93
20 marce " " " " " " " " " " " "	12.25
Lira de aur turcească " " " " " " " " " "	—
Argintul austr. și ung. " " " " " " " " " "	—
100 marce germ. în papir " " " " " " " " " "	61.25
" " " " " de bancă pr. 31 Iunie " " " " " " " "	—

Bance.

Banca anglo-austriacă 120 " " " " " " " "	170.—
" " " " " pe acții Budapestană 100 " " " " " " " "	129.50
" " " " " a capitalei I emis. 100 " " " " " " " "	98.—
„Hermes” întreprind. de bani 200 " " " " " " " "	—
Banca de credit fumană 80 " " " " " " " "	126.50
" " " " " gen. ung. 200 " " " " " " " "	—
" " " " " " din 15 Iuliu " " " " " " " "	435.75
" " " " " pe acții Budast. 50 " " " " " " " "	55.—
" " " " " austriacă 160 " " " " " " " "	—
" " " " " " din 4 Iuliu " " " " " " " "	351.50
" " " " " industrială I ung. 150 " " " " " " " "	197.—
" " " " " și comerc. ung. 100 " " " " " " " "	—
" " " " " " din 15 Iuliu " " " " " " " "	112.50
" " " " " croat-slavon. 100 " " " " " " " "	—
" " " " " de credit ung. 200 " " " " " " " "	116.—
" " " " " " vechiă 100 " " " " " " " "	—
" " " " " II emis. 15 Iuliu " " " " " " " "	241.25
" " " " " comercială ung. pestană 500 " " " " " " " "	1132.—
" " " " " com. și industr. bpestană 100 " " " " " " " "	—
" " " " " de credit fonciar centrală 500 " " " " " " " "	590.—
" " " " " croată de escompt 200 " " " " " " " "	—
" " " " " de escompt și zarafiă ung. 400 K. " " " " " " " "	—
" " " " " " 15 Iuliu " " " " " " " "	259.—
" " " " " austro-ungară 600 " " " " " " " "	1000.—
" " " " " „Unio” 200 " " " " " " " "	—

Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Venerabilului Consistoriu diecesan dtdo 23 Iunie a. c. Nr. 1248/1895 se escrie licitațiune minuendă pentru edificarea de nou a »salei de învățământ« la școala din comuna Berini.

Prețul de esclamarea la edificarea salei de învățământ e 2004 fl.

Licitațiunea se va ține în 13/1 Octombrie a. c. în edificiul școlii vechi eventual în cancelăria oficiului parochial din Berini.

Reflectanții vor avè a depune la începutul licitațiunei vadiul de câte 10% în bani gata sau hârtii de valoare.

Planul și specificațiunea de spese și măsuri se pot vedè ori când la oficiul parochial gr. or. rom. din Berini.

Se vor admite ca licitanți numai oameni probați, de omenie și experți.

Berini, 5 Octombrie 1885.

2-3 **Comitetul parochial.**

Avis!

Doi sodali (calfe) pentru prăvăliă de mode, buni vândători, află la moment primire la

Schuster Sandor

în Deva.

Lângă ofert se se alăture o posă.

Intreprinderea de călătorie și de întreținere la milenium

arangiata din partea biroului de bilete din oraș al căilor ferate de stat, pe seama cercetărilor esposițiunei milenare din 1896

(sub protectoratul deosebit al înaltului guvern și al superiorităților linielor ferate ces. reg. de stat) în **BUDAPESTA** direcțiunea centrală: hotel Hungaria strada Maria Valeria.

Avem onoare a aduce la prea stimata cunoștință a prea dis. public cum-că am primit asupra noastră întrevinerea conducătoare a susnumitei întreprinderi pentru comitatele **Timiș, Caraș-Severin, Torontal, Baci-Bodrog, Baranya, Bichiș, Borșod, Cerna, Ciongrad și Heveș.**

Agenturile organizate de noi în susnumitele comitate sunt autorizate a face cunoscute programele despre favorurile ce se vor oferî din partea susnumitei întreprinderi, a dá toate deslușirile și a încheia învoeli.

Cu profundă stimă

Hönich M. și consocii și Wechsler,
Timișoara, cetate.